

莫斯科科學術代表會議初步分析

關素質

——俄共第二十四次代表大會與馬列理論發展

一 參加會議重要人物

據一九七一年九月三十日俄共真理報第二頁公佈之名單：M·A·蘇斯洛夫（Suslov 俄共中央政治局委員，俄共中央書記）。P·N·傑米契夫（Demichev 俄共中央政治局候補委員，俄共中央書記）。B·N·波諾馬廖夫（Ponomarev 俄共中央書記）。M·V·卡爾迪什（Keldysh 院士，教授，物理數學博士，現任蘇俄科學院院長）。P·N·費道賽耶夫（Fedoseyev 哲學博士，教授，院士，蘇俄科學院副院長，俄共中央研究院院長）。A·P·維諾格拉道夫（Vinogradov 蘇俄科學院副院長）。

M·D·米爾里翁謝科夫（Millionshchikov 蘇俄科學院副院長）。俄共中央部長：N·N·阿爾干諾夫（Organov 一九六三年起曾任俄駐保加利亞大使）。S·P·托拉貝茲尼科夫（Trapeznikov 歷史學博士，副教授，俄共中央高級黨校副校長）。A·S·潘友新（Panuyshkin 前俄駐中華民國大使及俄駐美大使）。V·F·夏烏羅（Shauro 白俄羅斯黨中央書記，主管文教，一九六五年調升俄共中央文化部長）。全蘇共青團中央第一書記 I·M·托亞日爾尼科。俄共中央社會科學研究院院長 M·T·育夫巧克。俄共中央高級黨校校長 N·P·米托羅諾夫 Mitronov。著名蘇俄學者，各共和國黨中央書記，各省黨部書記，馬列學院分院院長，各地方黨校校長，各高等學校（大學，研究院）社會科學系主任。

二 俄共中央三名書記報告

首先由馬列學院院長 P·N·費道賽耶夫擔任大會主席，說明俄共第十四次代表大會決議：①「是現代蘇俄人民建設共產主義活動和創造的戰鬥綱領」。②代表大會文件是黨表現的對內對外政策。③大會決議和文件給黨的理論幹部和意識形態工作者宣傳和分析學術時，可幫助加深研究。

(一) 蘇斯洛夫報告要點：

①蘇斯洛夫指出布氏向俄共中央提出「總結報告」，主要是說明蘇俄對內政策，團結附庸國家，爭取亞非民族革命及推行國際共黨運動，以及蘇俄對外重大政策。

②「新五年計劃指示草案報告」，主要是強調「蘇俄建立共產主義物質技術基礎」。

③強調：二十四大擬定「爭取和平與國際安全」，「所謂反帝侵略政策」，建議「國際合作建設性綱領」，是俄共瓦解西方國家的策略。

④強調「擴大提高蘇俄人民福利的社會措施」有其歷史意義。

⑤「發展所謂社會主義民主」，使蘇俄人民主動的管理國家行政工作。

⑥譴責毛共反蘇路線：「現今中國領導人的反列寧主義和反蘇路線，是對社會主義事業的最大危險。我們堅決駁斥這條路線，和北京所宣傳的對俄

共政策的誹謗譏調。過去和現在均準備全力促進匪俄之間的友好關係的恢復和發展」。

(二)傑米契夫報告「對蘇共第二十四次大會決議中之建設共產主義迫切問題之探討」要點：

①「俄共總書記布里茲涅夫在俄共中央所作『總結報告』和代表大會文件，是列寧的黨的思想理論力量的顯明的證明。」

②強調「蘇俄社會主義經濟體系的優越性」。但經濟學家發覺蘇俄經濟結構及生產技術，仍落後於美國。

③「最近幾年很突出的加強注意培養經濟學的幹部，以提高經濟學的水準。現在經濟學又遇到新而最複雜的任務，必須集中注意以最有效的方法解決『完善的國民經濟管理問題』和『完善的計劃遠景問題』」。

④「工人階級出身的知識份子，在蘇俄社會中影響日益加強」。

⑤傑米契夫報告中「俄共黨的民族政策，由於各族人民之間的政治經濟和文化的連繫，已成為統一的社會有機體組織。」實際上蘇俄各民族間依存有民族主義和沙文主義表現。

⑥傑米契夫說，「俄共第二十四次代表大會決議，繼續進一步發展社會主義民主，和鞏固蘇維埃國家，是從多方面的，以完善的和靈活的社會組織來進行管理」。

⑦「俄共第二十四次大會文件，是對反共產主義，機會主義，和修正主義各種表現的強大的打擊」。

(三)波諾馬廖夫報告「世界革命運動理論迫切問題」要點：

- ①「俄共第二十四大總結俄共最近幾年來在共產主義建設中所積累的巨大經驗」，波氏稱這些經驗對分析國際問題有重大貢獻。
- ②「俄共第二十四大的發展和理論的結論，波諾馬廖夫說，是各國共產黨和工人黨於一九六九年參加莫斯科世共大會集體努力之結果」。

③「世界上到處均受到兩個社會體系鬥爭影響，社會主義體系影響增大，民族解放運動的勝利，資本主義國家工人階級的成就」，波氏誇稱爲俄共領導國際共黨的成就。

④「建立社會主義體系所遭遇的困難，首先是中國領導人的反列寧主義方針的反面後果，俄共第二十四大決議，保共、匈共、蒙共、捷共、東德共

黨等代表大會決議，以及不久以前經互會成員國所通過的加深和發展『社會主義一體化的綜合綱領』，反應出社會主義體系發展中有一定的質變，所有社會國家的經濟，已經提到新的階段」。波氏這段話的意義有二點：(1)譴責毛共領導人在建立社會主義經濟沒有按照蘇俄的經驗。(2)蘇俄及其附庸國家，多數均從經濟一體化目標進行。

⑤「兩個社會體系政治鬥爭的特徵：1.思想鬥爭日益激烈。2.加強對已在掀起革命運動的地方進行打擊。3.反對民族主義鬥爭，對俄共有其重大意義，尤其有反蘇色彩的民族主義，對俄共加倍危險」。

⑥波諾馬廖夫在談到民族解放運動問題時強調指出：「它的主要內容，仍是爭取鞏固民族獨立，鞏固進步制度，和反對同內部反動勢力相勾結的帝國主義和新殖民主義的鬥爭，在許多國家，民族解放革命，正在轉變爲反對剝削關係的鬥爭」。

⑦「獲得民族主權的人民，蘇俄極力支持他們向非資本主義道路上去鬥爭（面向社會主義方向發展）」。

⑧「俄共堅信，革命民主政黨，同共產黨的合作，完全符合於反帝運動」。這是一九六九年莫斯科世共大會所強調的統戰策略。

三 會議經過（從九月二十九日起至十月一日止）

分爲四組討論：

第一組，關於「俄共第二十四次代表大會與馬列主義理論發展」，由馬列研究院，俄共中央社會科學研究院，高級黨校，蘇俄科學院社會科學組擔任研究。

參加討論者：哲學博士 I · M · 威哈林，蘇俄科學院通訊院士 D · A · 克里莫夫，V · G · 阿芳那希耶夫等博士報告（根據俄共第二十四大決議，從學術上分析建設共產社會政治具體問題）。

蘇俄科學院通訊院士 G · A · 阿克塞尼諾克，教授 N · G · 阿歷克山大洛夫，教授 A · P · 科錫真，教授 M · T · 基里欽科，法學博士 B · N · 托波爾寧等發表「社會主義社會政治發展重要問題」。

教授 G · I · 格拉日爾曼，V · S · 賽米諾夫，U · I · 沃爾科夫等報告「現代黨的社會政策問題」（①工人階級主導作用加強，②蘇俄青年在社會上佔優勢）。發言者有教授 L · S · 加波寧科，副教授 A · A · 阿米夫洛索夫。

教授 M · I · 庫里欽科報告「民族發展與民族關係問題」。阿捷爾拜疆黨中央書記 D · P · 古里耶夫，和教授 F · T · 康士坦丁諾夫和教授 K · Kr · 哈那查洛夫發言。

第二組「黨的建設問題組」：

由馬列學院第一副院長 P · A · 羅吉奧諾夫報告（1.創造性的發展列寧的組織原則，2.從各種觀點看黨的建設。）根據歷史學博士 B · M · 莫洛索夫，V · M · 露樸科，教授 A · F · 魯緬揚采夫，I · N · 尤金，V · A · 卡傑伊金。科學候補博士 Z · I · 克留契伏伊，副教授 P · I · 科托爾尼科夫，I · A · 雷夫伊車，V · G · 查馬爾雅諾夫，L · M · 史且巴諾夫等發言，均認為黨的建設是科學。

第三組「社會主義意識形態和文化發展，及現代意識形態鬥爭問題」：

參加發言者：有哲學博士 G · L · 斯米爾諾夫，P · K · 庫洛契金，S · T · 卡爾塔赫揚，歷史學博士 A · F · 史米爾諾夫等，并提到造成蘇維埃新人的問題。

關於「文學和藝術發展問題」，報告人：有蘇俄科學院通訊院士 P · L · 蘇契科夫，藝術博士 A · V · 卡拉加諾夫，哲學博士 M · N · 巴爾豪敏科。發言者：教授 V · V · 諾維可夫，S · M · 彼托洛夫，候補哲學博士 Yu · I · 哥里克等。

博士 V · V · 米舍維伊也拉達澤，S · I · 波波夫，A · F · 阿庫洛夫，候補哲學博士 I · M · 克伊查諾夫等發言中提到在國際舞台上之意識形態有其特殊性。

第四組「國際共產主義運動理論問題」：

關於「世界革命運動中之趨勢和基本規律性」，「統一共產主義運動和工運鬥爭問題」，「人民民主革命和過程中之新現象」，「民族解放發展中之新現象」等問題在俄共第二十四次大會決議中已全力加以分析。

現由蘇俄科學院院士 N · N · 伊諾日姆車夫，I · M · 茹可夫，V · M

· 黑沃斯托夫。蘇俄科學院通訊院士 G · A · 阿爾巴托夫，博士 A · I · 蘇波列夫，P · M · 李伊勃松，V · T · 福敏，候補博士 L · M · 米那也夫，G · N · 露希也夫等研究和討論。

歷史學候補博士 V · A · 波哥拉達，L · F · 馬托維也夫等，對「在資本主義國家共產黨的策略問題」，「共產黨在工人羣衆中之工作問題」，「在大學生中之工作問題」均相繼發表意見。

十月一日下午莫斯科學術代表會議閉幕，由俄共中央馬列學院院長，蘇俄科學院副院長 P · N · 費道賽耶夫博士作結論。

四 動向

(一)據波諾馬廖夫報告，俄共第二十四次代表大會之結論，是根據一九六九年莫斯科世共大會會議之結果。可見此次莫斯科學術代表會議，將參照一九六九年莫斯科世共大會報告和決議，暨俄共第二十四大布氏總結報告和文件為研究範圍。

(二)俄共第二十四大後經過四個月再召開學術代表會議，顯示俄共黨內對馬列理論發展仍有爭論。

(三)從此次會議報告人事安排，蘇斯洛夫，傑米契夫，波諾馬廖夫代表俄共中央報告，費道賽耶夫擔任主席，看出此四人為俄共中央黨的理論領導者。

(四)此次會議中報告題目：「建設共產主義迫切問題」，「世界革命運動理論迫切問題」，「黨的建設問題」，「社會主義意識形態，與資產階級意識形態鬥爭問題」，「國際共產主義運動理論問題」，「工運鬥爭問題」，「人民民主革命過程中之新現象」，「民族解放運動中之新現象」，「資本主義國家共產黨的策略問題」，「共黨在大學生中之工作問題」等題目，俟全部報告內容公佈後，才能根據那些報告和論文作研究，提出我們的看法。